Febbraio 2005 : è uscita la seconda edizione.

S. Bargagna (a cura di)

La Sindrome di Down

Proposte per un percorso educativo e riabilitativo

Nuova edizione aggiornata e integrata


Questo volume, la cui prima edizione (2000) è conosciuta e apprezzata da operatori, specialisti e dalle famiglie, raccoglie le proposte presentate al convegno 

"La persona Down e la sua famiglia:

contributo alla definizione delle linee guida 

per un percorso educativo e riabilitativo"
promosso dall'Associazione Italiana Persone Down (Sezione di Pisa-Livorno) con la collaborazione dell'irccs Stella Maris nel marzo 2000. Le tematiche chiave, affrontate attraverso più approcci differenti, si riferiscono all'intervento terapeutico e riabilitativo per i bambini e adolescenti con sindrome di Down a partire dalla prima diagnosi: le metodologie di riabilitazione (logopedica, psicomotoria, gestita attraverso il gioco, la drammatizzazione, la musica), l’inserimento scolastico, il ruolo della famiglia e dei servizi sociosanitari, la definizione del Percorso Educativo-Riabilitativo. 

L’idea di riproporre, in questa nuova edizione, ulteriori linee guida è scaturita dalla sensazione che ci sia ancora incertezza su quanto deve essere fatto per favorire non solo lo sviluppo, ma il mantenimento delle capacità acquisite dalle persone con Sindrome di Down in età adulta. Oltre ad un capitolo in cui sono puntualizzati nuovi aspetti del percorso educativo, viene infatti proposto il risultato di una innovativa indagine sulla vita adulta, su come affrontare i rischi di un invecchiamento precoce, di una diminuzione dell’autonomia, del possibile insorgere dell’Alzheimer, ma anche su come la famiglia possa impostare un intervento di sostegno adatto e gestire l’idea del “dopo di noi”.

Stefania Bargagna, specialista in npi, è Aiuto medico presso l’ircss Stella Maris, Pisa, dove si occupa di Ritardo Mentale nei suoi aspetti diagnostici e riabilitativi, con particolare riguardo per la Sindrome di Down, del follow-up neuropsichiatrico delle malattie croniche in età evolutiva e opera in varie aree dell’assistenza e della ricerca. Da diversi anni collabora con esperti e associazioni a livello nazionale per il miglioramento della qualità della vita delle persone Down. Autrice di numerosi lavori, per le Edizioni del Cerro ha curato il volume Un progetto integrato per la Sindrome di Down. Aspetti clinici, riabilitativi e psicosociali.
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